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1 N S E R Ţ I U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

răndul cu litere garmond.

Reforme electorale în Austria.
Sibilu, 26 Februarie n.

avut şi ce; djn Austria ziua 
lor istoi jC£ jn curgui săptămânii trecute, 
uitocma : cum am avut’o noi, cei din 
Ungaria. In8Â pe când la noi ziua isto
rică de Lnni, 1 9  Februarie, înseamnă 
ui< pa? 8pre r&u  ̂ întreprins în scopul 
deiăturâ.rii unui rău şi mai mare, la 
ci istorica zj de Vineri, 23 Februarie, 
înseamnjj un pas îmbucurător spre bine.

ziua numită a prezentat adecă 
nţjgiîstr jl-prezidentGautsch reichsrathu- 
im sw3 irjac proiectele de lege referitoare 
‘a ' i •mele electorale, menite să aducă 
mulţămire generaiă în ceealaltă parte 
a monarhiei

it cinci la număr proiectele 
acest ci supuse acum aprecierii
par 1 n ^ tu i j i  austriac, dar toate cinci 

' , un întreg prin care se re 
dreptul electoral dincolo de 

a 1 cum cere dreptatea, echita- 
i fitul timpului în care trăim. 
1 îl proiect de lege vorbeşte 
. eptul electoral, despre vot, 
* /er, secret şi se dă pentru vii- 

ui cetăţan al Austriei, fără 
jâstricţiune, decât aceea, să fie 
je 24 ani, adecă să fie majo- 
u se cere deci nici cens, nici 
ieti şi scrie, ci numai aceea, 
-uţin de un an să aparţină la 
’in comunele ori oraşele din

/uns

l v

pena!
tora!

o îi tare austri aca, vw ^
* apoi poate fi iarăşi fiecare 

Hustriac, care a împlinit anul 
j etăţii, şi căruia nu i-s’a sus-
• . mva exerciarea dreptului elec-**lRo . *■
a vre-o sentenţă judecătorească, 
dalte proiecte de lege vorbesc 
rocedura la alegeri, despre ga- 
tuturor libertăţilor la alegeri, 
idptul de imunitate a deputa- 
«spre modificarea regulamen- 
casă.
3ea mai mare importanţă e 

t„, setul prim de lege, prin care 
ite în cadrele constituţiunii 

jele largi ale poporaţiuni de

jlJOs
tuia

deci
vin
pcitur

dincolo, desmoşteniţii, cei ce mai na- 
inte aveau numai daţorinţe faţă de 
stat, nu îneă şi drepturi.

Importanţa cea mai mare a ace
stui proiect de lege rezidă apoi în fe
lul cum vin arondate cercurile electo
rale astfel, ca fiecare naţionalitate să-şi 
aibă cu siguranţă pe reprezentanţii ei 
în parlament, în raport cu numărul 
sufletelor. Guvernul austriac, după cum 
a spus-o prim-ministrul Gautsch în me
morabila vorbire rostită din incidentul 
prezentării acestor proiecte de lege, 
Vineri, în reichsrathul dela Viena, 
tocmai pe împrejurarea aceea a pus 
greutatea, ca chestia reformei electo
rale să fie resolvată în consonanţă cu 
chestia naţională. Pentrucă egala în
dreptăţire nu e perfect,; dacă e numai 
individuală, ci trebüe Si-11.? şi naţio
nală într’un stt>t compus din mai 
multe popoare.

Numărul deputaţilor din reichs- 
rath se înmulţeşte cu 30, astfel, că în 
loc de 425, ca pănă acum, vor fi în 
viitor 455. Nemţi rămân tot aţâţa 
ca în trecut, 205. Cehii se înmulţesc, 
vor fi 99 în loc de 87, iar Polonii se 
împuţinează, pentrucă vor aveâ numai 
64 în loc de 72. Rutenii primesc 31 
mandate în loc de 10 Slovenii 23 în 
loc de 16, Sârbo-Oroaţii 13 în loc de 
12, Italienii 16 în loc de 19, iar Ro
mânii din Bucovina 4 în loc de 5. 
Peste tot deci vor fi în reichsrath 205 
Nemţi şi 240 reprezentanţi din cele
lalte naţionalităţi.

Proectele de lege vor fi luate în 
discuţie în cursul lunei Martie, şi se 
crede, că vor fi votate. Pentrucă în 
principiu toţi sunt pentru acceptarea 
bazelor pe cari se intenţionează aşe
zarea în viitor a parlamentului din 
Austria, şi numai cu privire la aron
darea cercurilor se ciocnesc interesele. 
Dar şi în priviuţa aceasta se va ajunge 
probabil la un compromis mulţămitor.

Austria e deci pe cale de a fi tre
cută între statele moderne, cu un par
lament în contra căruia ng va aveâ 
nimeni nimic de excepţionat. Şi pri
meşte aceasta inovaţie cu învoirea, ba

poate chiar la porunca Monarhului. 
Când vom ajunge oare să ne bucurăm 
şi noi, cei din Ungaria, de o asemenea 
inovaţie ?!

Adunări oprite. Cei din coaliţie 
au fost luat hotărîre, ca pe eri, Dumi
necă, fiecare fost deputat opoziţional să-şi 
convoace alegătorii la o întrunire publică, 
pentru aşi ţinea în faţa lor darea de seamă 
despre „activitatea“ dezvoltată în parlament. 
Guvernul însă a oprit ţinerea acestor în
truniri, dispunând să fie împrăştiate în 
caz de necezitate chiar şi cu puterea, ce- 
rându-se ajutorul miliţiei. Nici nu s’a ţi
nut adunările, al căror scop adevărat era 
acela, de a se pune de nou „(ara în miş
care*. Dar ţara are alta de lucru!

Războiul vamal între monarhia 
noastră şi Sârbia e pe cale de a fi delă- 
turat. Un schimb de note diplomatice 
deschis între Viena şi Belgrad a avut de 
urmare stabilirea punctelor de înţelegere, 
pe baza cărora se vor începe pertractări 
pentru legarea convenţiei comerciale.

€!e va li?  Contele Andrássy între
bat de un ziarist din Germania, că acum 
ce va ü, şi-a dat părerea, că situaţia în 
care a întrat ţara, are să ţină foarte mult. 
Alegeri noue nu se vor face în curând, 
pentrucă făcându-se, coaliţia întră de nou 
în parlament, poate chiar mai tare decât 
în trecut. Şi se poate, ca nouele alegeri 
să dee majoritate parlamentară partidului 
kossuthist, în care caz încurcătura ar fi şi 
mai mare. Da, în cazul dacă alegerile 
s’ar face pe baza actualei legi electorale. 
Dar unde e scris, întrebăm noi, ca ele să 
nu se poată face şi pe baza altei legi elec
torale?

mobilizare. Se afirmă, că toate 
regimentele recrutate din Ungaria vor fi 
în curând mobilizate, ca î d  vreme de răz- 
boiu, şi anume, numai pentrucă să se 
poată face asentările, fiindcă în caz de 
mobilisare ele se pot face şi fără ca par
lamentul să fi votat contingentul de re- 
‘cruţi.

Cronică pedagogică.
/  H e rb a rt.

Pe vremea când Pestalozzi, cople
şit de suferinţa şi obida poporului mun
citor, răbdător, înghenunchiat de lipse, să 
coboară cu ochiul sufletului în inima lui 
imbrumată spre a afla rădăcina nefericirii 
şi a răului, a dezlega taina şi legea firii 
omeneşti: pe vremea aceea se lupta pe ma
lul Saalei un tiner plin de sfânt idealizm, 
cu nevoi şi un vifor de gânduri. Era stu
dentul Herbart în epoca de ferbere sufle
tească

înainte de amiazi era silit să se în
groape în gălbuele foi ale codicilor con
ţinătoare de legi moarte, pe cari le arunca 
cu greaţă cât ce auzea glasul meredial, 
şi cu voluptate nepilduită se arunca în 
braţele marilor cugetători. După amiazi 
se încălzea la înaltele gânduri ale filozo
filor. In liniştea amurgului însă părăsea 
odaia ucigătoare de inimi, eşea pe mar
ginea Saalei, soră cuminte şi mângăetoare 
a atâtor oameni mari, cari şi-au făcut 
anii cei mai frumoşi din vieaţă aici! . . .  
Şi precum Saalea îşi înpingea spre mare 
apele negre, unde să se limpezească, ast
fel îşi împingea şi tinerul student gându
rile tulburi cătră marea metafizicei Spre 
destilare.1) Apa cu murmurul ei lin îi fura 
oftările, şi poate şi refrenurile de dor, pe 
cari numai ea le ştie.

Mama lui era cu el, dar dela ea nu 
putea aştepta multă mângăere. Era o fe
meie escentrică de tot. Hiperdragostea ei 
de mamă aştepta să-l vadă cât mai curând 
în poziţie înaltă, sufletul ei cerea mereu 
să vadă roadele hărniciei lui. Şi îi şi suc
cede ! Dorul ei neastâmpărat îl mână în 
Helveţia, ţara de vrajă unde să-şi vădească 
prisosul sufletului clădit între zidurile din 
Jena. Şi Herbart, după o grea luptă in
ternă, dupăce îşi răspunde la întrebarea 
răsărită în conştienţă, că suntem noi oare 
îndreptăţiţi a creşte pe semeni de ai no
ştri? plecă în Helveţia, spre a educa co
piii familiei Steiger.

Aici în ţara învăluită de duhul lui 
Pestalozzi, în locul de purificare şi ade*

*) „Trüb sind meine Gedanken wie die W el
len der Saale“, a glumit de multe-ori în zilele de
luptă sufletească.

:'p a’  
l ’»aá.'* *  S O A R  A .

ar9'ííl'lumii, după sfânta scriptură.
toată \'z^ a^ea despre sfârşitul lumii

remea a cuprins duhul omului, conţin . . r „ „ , ,„ ;u se nizuia f* afle felul cum te ya sav , «c irşi acest ieno ~fraordinar,
•  I T ’V  .atletul de
r "‘*  K a m  ,1 tim, preocup , , n  _ , at acest te1 1 •Bele corni ., ,,.mtăţi ere- ■ea de sfâi ., , ,
apărăţiei rşltul lum11 - ,aA "V 7 . lai Cristos. ErauŞteptând rn continuu venirea acest.cu vrei . . . .

zare mea a *noePu'' a nu mai da Oi. 
rilor nem iruril°r despre sfârşitul veacu
ri fi .u care fapt apostolul Petru le 
j . Ci-od vorbeşte despre sfârşitul 
s urnii: „Domnul uu întârziază cu făgăduinţa 
/ a, după cum unii socotesc întârziere“ 

ti Petru 3. g.).
f Chiar şi ucenicii şi sfinţii apostoli 
jl.u întrebat pe Cristos de timpul sfârşiră 
jp'mei acesteea, de timpul ivirii împărăţiei 
timp IzralL Cristos le şi vorbeşte de acest

tului lumii. Astfel avem în sfânta scrip
tură o mulţime de locuri, unde se vor
beşte de acest fenomen, ce mişcă toată 
mintea.

Nici ştiinţa n’a rămas mai pe jos, 
fără ca să nu-şi dea şi ea părerea despre 
acest fapt. Spiritul învăţaţilor a produs 
mai multe teorii, cari le-am putea aduce 
în concordanţă cu unele relatări din sfânta 
scriptură. Aceste teorii purced dela hipo- 
tezele referitoare la nimicirea soarelui, pü- 

”ea de vieaţă, ştiinţificeşte zis, a plane-
/astre.
Cea mai nouă teorie este alui Faye, 

imit astronom francez. După el petele, 
se află în soare, cu timpul vor cuprinde 

creg corpul soarelui, şi astfel împedecată 
iând radiarea luminei, întreg universul 
va fi stăpânit de un frig şi întunerec co
losal, în urma căruia se va nimici. In 
acest înţeles am putea lua şi cuvintele 
dela Mat 24. 29: „Soarele va fi întunecat 
şi luna nu va dă lumina ei şi stelele vor 
cădeâ din ceriu şi puterile ceriului vor 
fi zguduite“.

O altă teorie este alui Helmhotz, un
mnro — n

se preface în căldură, şi numai o parte se 
foloseşte oa putere mehanicâ. Astfel cu 
timpul universul cu toate corpurile din el 
va ajunge la acelaşi grad de căldură, în 
urma căreia nu se va mai produce miş
care, care e vieaţa universului; lumea va 
încetă şi fiinţele vor pieri. Nu va exista 
de cât o căldură grozavă, care totul va 
nimici.

.. Acest înţeles am putea dă şi cu
vintelor sfintei scripturi dela II Petru III 
v. 12. „Aşteptând şi grăbind venirea zilei 
lui Dzeu, pentru care zi cerurile aprinse 
fiind, vor fi desfiinţate şi stihiile vor fi 
nimicite, arse fiind“.

Vedem deci, că sfânta scriptură con- 
cordează şi în punctul acesta cu rezulta
tele ştiinţii, cari pot interpreta relată
rile sfintei scripturi referitoare la sfârşitul 
lumii.

Se naşte însă acum întrebarea, că 
din cele doue teorii, care e cea adevărată ? 
Adevărul e unul, în una şi aceeaşi che
stiune.

Cum de sfânta scriptură şi cu una 
şi cu alta pare a concord«.?

scriptură, — după spiritul ce stăpâneşte 
evangeliul lui Cristos.

Sfânta scriptură nu vorbeşte de lu
mea ce cade sub imediata impresie a sen- 
zurilor noastre, ea vorbeşte de o altă lume, 
al cărei teritoriu de extindere nu este ma
terial, ci spiritual. Ea nu face teorii coz- 
mice, căci „Cristos nu pentru aceea a ve
nit în lume, ca să înveţe ştiinţe omeneşti, 
să creeze filozofii, fiziciani, matematici, ci 
a venit pe pământ şi a întemeiat biserica 
sa pentru ca să ducă pe toţi oamenii la 
fericirea cea vecinicău. Pentru aceea însă 
scriptura nu condamnă teoriile învăţaţilor, 
câtă vreme sunt inofenzive, ba încă folo
sitoare, ci le lasă în bună pace.

Să vedem deci, care e lumea de al 
cărei sfârşit vorbeşte sfânta scriptură?^

După sf. scriptură sfârşitului lumii 
îi urmează întemeierea împărăţiei lui Chri
stos, care aşa zicând e condiţionată de 
sfârşitul veacurilor acestora. In locul lu- 
mei acesteia va apare împărăţia lui Chri
stos. Ştim, că împărăţia lui Christos este 
spirituală, „ea nu este din lumea aceasta*,
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vărată premenire sufletească ja poporului, 
trăeşte Herbart cele mai frumoase zile. 
Aici i-se limpezeşte sufletul, i-se lămureşte 
şi adânceşte văzul şi îi se lărgeşte ori
zontul. Adulmecând înţeleptele învăţături 
ale sfântului, trece multe dealuri, stânci 
înalte şi văi fermeoătoare, merge să-l cer
ceteze, sau mai bine zis, face perigrinaj 
ca la un braman..

Şi îl află în mijlocul tinerelor 
mlădiţe, plin de bunătate şi dragoste.

Se încălzeşte, se luminează la para 
de pe altarele iubirii, cu un dor neastâm
părat soarbe învăţăturile „bramanului“, se 
adânceşte în scrierile lui, şi apoi urmă
reşte în gând ceeace bătrânul dascăl a 
urmărit luptând şi încercând în vieaţă. 
Cultura superioară îi deschide porţi largi 
în împărăţia educaţiei, unde nu rătăceşte, 
căci ca înţeleaptă povaţă are bogatul su
flet al lui Pestalozzi, durere numai, că 
mai târziu metafizica şi motivarea logică 
la depărtat prea mult de Pestalozzi, la care 
aflăm mai mult sau mai puţin dezvoltată 
partea cea bună a pedagogiei de azi. La 
el, la Pestalozzi, aflăm treptele formale în- 
tr’o formă simplă, — dar poate mai corăs- 
punzătoare ca a urmaşilor, — treptele 
cultural istorice la el, căci nu-i invenţia 
lui Herbart, sau cum susţin cei mai 
mulţi, a lui Ziller; şi chiar şi „Kunstun- 
tericht*-ul e ideie pestalozziană, şi nu o 
noutate a zilelor noastre, precum susţine 
lumea dăscălească, ba chiar şi Rein.

Dar să nu ne depărtăm. Nu-mi este 
scopul de a arăta părţile bune şi rele, 
originale şi adoptate ale lui Herbart, aceea 
mi-o reserv pe mai târziu, — ci scopul 
meu e de a arăta, cum am văzut la Pe
stalozzi, — idea lui despre educaţie.

Cuvintele lui Pestalozzi îi desleagă 
minţii lui taina sufletului şi legea firii. 
Tot mai mult se pătrunde de sfinţenia 
scopului, cătră care trebue să tindă ade
vărata pedagogie. Raţiunea caută în na
tură şi suflet după legi şi căi, după mij
loace, cari au să ajute ajungerea scopu
lui sfânt. Şi el, călcând în numele bătrâ
nului „fantast“ ajunge la convingerea, că 
educaţia e mai mult o afacere a mamei 
sau, vorba lui, a familiei. „Creşterea apar
ţine familiei, din sinul ei porneşte şi acolo 
se întoarce în cele mai multe cazuri*. 
Gândul acesta a fost de altcum prins şi 
de Kant, care a căutat ca cel puţin în 
mic să’l realizeze*). Dar la acesta din 
urmă îl aflăm esprimat într’o formă mai 
puţin seducătoare ca la Herbart.

Herbart a lărgit noţiunea pestalozzi
ană despre educaţie; ear în urmă ajun

*) Kant era convins, că primul factor în cre
şterea copiilor e mama, familia, pentru aceea a lu
crat mult ca să înfiinţeze o şcoală un alumneu pe 
lângă universitate, în fruntea căreia să stea o fami
lie model, şi în şcoala asta să practizeze universi
tarii. —

tinderii împărăţiei lui Christos este spiri
tual, precum spiritual e şi caracterul ei. 
Duhul, firea şi conştienţa omenimei for
mează acest teritor. Cea mai mare parte 
a acestui nobil şi sfânt teritor este înţe- 
lenit; sămânţa divină din împărăţia lui 
Christos nu este sădită peste întreaga lui 
suprafaţă, ca încolţind să aducă fructe, ce 
înviorează şi mântue. Când împărăţia lui 
Christos va stăpâni întreg acest teritor, 
atunci îi va fi adevărata ei întemeiere pe 
pământ.

, Atunci această împărăţie prin forţa 
i«i divină va pune capăt ultimei sbuciu- 
3mări a spiritului necredinţii şi va sufoca 
Revoluţia spirituală produsă prin ivirea lu- 
ăfiunei creştine. In acea vreme va cădea 
,ţi> sfârşitul lumei acesteia, ce se manife
stează în activitatea vieţii spirituale a în- 
tregei omenimi. Duhul, firea omenimei, cu 

lioate datinile, obiceiurile, moravurile ei, 
precum şi inclinările şi voinţele spiritului 

iiOBlfinesc, cari sunt tot atâtea cauze efec- 
-fciité)ale multor fapte etice, formează această 
dumei Cu un cuvânt „duhul vremii* şi 
-yfcolnştiinţa omenimei* formează fiinţa lu- 
-méi> biblice. Când acest „duh*, această 
dtimeova fi nimicită, pentrüca mai curată 
,8ă- apară, atunci va fi „sfârşitul veacurilor*;

gând, — ca profesor la universitatea din 
Königsbergs — în luptă cu statul, care oo- 
chetând cu Spartanii lui Lycurg, pretindea 
în puterea analogiei, că educaţia e aface
rea statului şi copiii trebue crescuţi pen
tru scopurile statului, e silită să îşi lărgea
scă chiar şi noţiunea sa, zicând că edu
caţia e „gemeindesacheu.

Diferinţa între noţiunea herbartiană 
şi a lui Pestalozzi e vădită. Mai aproape 
de Pestallozzi se află în cazul acesta, entu
ziastul frate mai mic al lui, anume 
Froebel.

Convingerea adevărată despre educa
ţie a lui Herbart, că creşterea e de a se 
face în familie, poate fi, cea din urmă nu 
e a lui, e a împrejurărilor, a luptei cu 
statul.

Un gând sănătos a fost şi e a lui 
Pestalozzi, o inspiraţie fericită a lui Her
bart, un adevăr de cea mai mare însem
nătate, pe care însă, cu durere văd că 
nici azi în veacul al XX-lea nu se pune 
pond destul de mare. Şcoala după vorba 
lui Herbart şi a altor pedagogi, e mai 
mult un „malum necessarium“, o necesi
tate a împrejurărilor, a referinţelor sociale. 
Şi ca să se apropie cel puţin întru câtva 
de ţinta ei sublimă trebue să se alipească, 
ba aşi zice să fie concrescută cu familia. 
Căci sufletul copilului e zidit în desfăşu
rarea activităţii, obiceiurilor, tradiţiilor, 
graiului, obiectelor din familie, şi nime 
nu poate înfluinţa mai mult sufletul co
pilului, ca inima de mamă. Impresiile câ
ştigate în frageda pruncie, începând dela 
naştere, sunt puterile, motivele interne, cari 
determină feliül de a fi, de manifestare şi 
lucrare a copilului şi a omului. Acestea 
sunt contururile voinţii, a caracterului, a 
„temperamentelor“. Noi nu ne mai putem 
da samă de ele, căci nu. mai răsar în con
ştiinţă, ori numai greu de tot, ele sunt 
„die dunklen Mächte“ ale poeţilor ger
mani, e fatumul intern, soartea. Fiindcă 
nu ne putem da samă de ele, comitem o 
Jgnoralio elenchi“, zicând că totul e pre
destinat. Predestinaţia nu e alta decât ace
stea „petite perception“, impresiile mici, 
cari dorm aşa zicând în sufletul nostru, 
întradevăr însă lucră, căci nimic nu se 
pierde din suflet, .şi determină direcţia 
simţirilor, a înclinărilor, a caracterului 
moral şi intelectual. De aceea aş pretinde 
ca cel mai mare pond să se pună pe lu
minarea şi creşterea femeii, ca ea în urmă 
să ne dea generaţii sănătoase la inimă şi 
minte. :— Cum că inpresiile, ideile câşti
gate în frageda etate sunt cele mai pu
ternice, se vede şi din împrejurarea, că 
chiar şi când ni se deschide o lume mai 
largă, mai liberă, cercul cel mai drag tot 
cel familiar va rămânea, gândul va cutre- 
era împrejurimile casei părinteşti. Cu icoa
nele primite în viaţa strânsă a familiei 
ne vom înfrumseţa tot ce ne îmbie lumea

Aceasta va fi într’un timp, când în
treagă omenimea va fi creştină, căci scris 
este „şi evanghelia trebue mai întâiu să fie 
predicată la toate neamurile (Marcu 13, 10). 
„Şi se va predica această evanghelie a 
împărăţiei In toată lumea spre mărturie la 
toate neamurile; şi atunci va fi sfârşitul“ 
(Mat. 24, 14), căci Domnul nu voeşte „ca 
unii să piară, ci toţi să vie la pocăinţă“ (II. 
Petru 3, 9). Fără îndoială atunci va fi 
sfârşitul lumii acesteia, care nu se va ni
mici definitiv, ci se va purifica fiziceşte 
şi moraliceşte, pentruca în ceealaltă fază 
de ezistenţă să apară cu mult mai curată 
şi mai virginală. Atunci cu adevărat Chri
stos, despre care scris este, că „trebue 
să-l primească cerul pănă la timpuri de 
întocmire din nou a tuturor, despre care 
timpuri a vorbit Dzeu din veac prin ro
stul sfinţilor profeţi* (Fapt. ap. II. 21), va 
fi iarăşi în mijlocul întregei omenimi prin 
însăşi biserica creştină, sfânta lui institu- 
ţiune. Că ne apropiem de acest timp, e 
lucru învederat, căci o evoluţie morală de 
dezvoltare se poate constată aproape pe 
toate terenele, deşi nu cu paşi mari. Când 
împărăţia lui Cristos va cuceri întreagă 
omenimea, stăpânindu-o, atunci această 
lume se va nimici; soarele de acum se va
—— i----------------- --- -  ---------l i .  - f i  J  A  ÍV»

mare; tot ce să ofere şi ne atrage, ne 
vom înbrăoâ în farmecele şi în podoaba 
de aur a copilăriei.

J e n a ,  Februarie 19C6
Nicolae Păunoş.

De la sate.

unul 
spre 
oamenilor 
caute în

P e tre c e re  cu  te a tru  în R ăhău. —
— 2) Februarie n.

încredinţat, că în unire stă puterea, 
dintre primii paşi ai învăţătorului 
activitatea practică va fi „tovărăşia 

de bineu, pe care va trebui s’o 
comuna sa. Acesta va fi unul

dintre cele mai frumoase mijloace, care-1 
vor pune în stare să-şi realiseze dato
riile sale.

Faţă de toţi cei cari au un rol în 
comună, dar nu posed pregătirea necesară 
pentru a-1 aprecia, învăţătorul va aveă de 
lucrat. Acesta e un principiu foarte sa
lutar, căci vrând să determini pe cineva 
la bine, trebue să cauţi a-i înălţa fiinţa 
lui. a l convinge că el e bun şi poate re
aliza binele, cu un cuvânt a naşte încre
derea într’însul, că poate fi un agent al 
binelui în lume.

având concursul 
arte, dându-1 pe al 
irează binele, va fi 
cel mai fericit pen- 
lor sale. El nu nu- 
iplini datoriile, dar 
l se va vedea spriji- 

vor prinde curaj 
a mai punem la so- 
j o va câştigă din 
ne şi mai cu seamă 
rilor săi, căci fără 
ie pentru celce lu- 
aş senz şi mână în

învăţ*-1 
tuturor 
său tutu 
pus mâi 
tru înde 
mai că 
va căpă 
nit, du] 
prin coi 
coteală
partea - i
din pai 
să vrea i
crează i 
mână c

Di vedeâ mai jos, în
văţători re din loc au ţinut
seamă i  ̂ înaintarea poporului nostru în 
cele bune şi folositoare, când au luat ho- 
tărîrea a aranja o producţiune „teatrală- 
muzicală*.

Acest ziar a publicat ţinerea repre- 
zentaţiunii pusă pe ziua de 2 Febr. st. v. 
(Intimpinarea Domnului) a. c., când a şi 
avut loc.

La orele 7 şi juna. -»seara s’a 
put programul cu serenada „Pe crengi de 
soc*, executată cu îngrijire. După ridi
carea cortinei se arată apoi pe scenă o cu
nună de fete şi feciori îmbrăcaţi în fru
mosul lor costum românesc, cântând cu 
multă acurateţă în cor mixt cântarea „Pă
sărică trecătoare“. Punctul 4 al progra
mului l-a format piesa teatrală „Cine oe 
face, lui îşi face“, predată de elevii şcoalei.

întreaga piesă a reuşit peste aştep
tare. Instrucţia a fost făcută de destoini-

începe cu alţi sori şi alte ceruri, căci „noi 
aşteptăm potrivit făgăduinţelor ceruri noi 
şi pământ nou, în care locueşte dreptatea* 
(II Petru 3, 13).

Atunci va străluci în această nouă 
lume un alt soare, soarele dreptăţii, şi o 
altă lună, luna faptei bune va luihinâ văz
duhul lumii spirituale. Cristos va fi venit 
cu mai mare mărire pe norii văzduhului 
lumei noi, ca să lumineze împodobind bolta 
spiritului omenesc. Norii, ce vor umplea 
văzduhul, nu vor fi nori negri, cari întu
necă soarele dreptăţii, ci vor fi nori fru
moşi şi 1 
undulaţiu 
duhului I 
lităţile v 
lumină t 
zeirii, c 
recul n 
mini vi 
tului o 
mai p 
mai eJ 
şi înţ<

meni 
ruga 
şi u

vor manifesta în 
ândiri nobile ale 
tele mari şi genia- 
), cari vor pune în 
curii şi ale dumne- 
ascunse în întune- 
Focul divinei lu

fiéra vederilor spiri- 
a apare cu o forţă 
aflarea mijloacelor 

la scrutarea naturii 
zeirii.
scop va conduce o- 

Dzeu va fi adorat şi 
i cu adevărat „o turmă 
(loan 10, 16).

y.nh.nrie Jlfnnii

cui înv. Vas. C 
s’a declamat cu 
ear’ corul a mai 
dintre cari compi 
publicului aziste 
rile au fost dirij 
Nicolae Hamzea.

Ca punct fi 
pieza teatrală „E 
Alexandrina Cri 
s’a achitat conşti 
văţătorul N, Hau 
Cu o îndemânare 
dşoara învăţătof 
Rusalinei. Mult h 
loan Ursuţ şi Şl<

Nu trebue s 
tivitate a fost des 
al parohului Nice 
nirea programulu 
selă şi frumoasă, 
se face pauza obi 
multe toaste.

Venitul mat< 
ţămitor. La cassă 
trăgându-se spese 
rat de 40 cor. 36 
procura cărţi pen 
şcolare şi recuisib 
mai săraci. Dintre 
în fuga condeiul 
Stângu, par. (Bo 
paroh cu familia (( 
paroh cu soţia (I 
preoteasă cu dşoar 
Munthiu, funcţiona 
pinişan, notar cu 
Tătar, funcţionar 
paroh cu familia (. 
înv. (Petrifalău), 
(Săsciori), Ambros: 
(Sebeş), loan Popj 
Voina Gusan şi Ic 
(Cut), Zaharie Tătf 
şi Gheorghe Ghişo 
a durat pănă la zii 
depărtat ou toţii, d 
La anul cu bine.

NOU
Confo«#nţa de 

âf cttui Emanuil Corn 
viu interes. Confe 
centrul „metropole 
partea mai veche a 
a.ci ne-a arătat difei 
nate, intercalând şti 
al Englezilor, atingi 
din istoria lor polit. 
toate acestea une-or 
sonale. Două mici 6 
conferenţiar: să-şi : 
controleze cu neînd' 
istorice. împlinind 
mai pune lui Richa 
mele lui loan, care 
ţa-ă. Proieoţiunile i 
clare. Publicul a fc 
a răsplătit cu aplauz 
dlui Cornşa. O între 
anul trecut şi Anglii 
să-i vină rândul şi 
de Români, să zicer 
murăşul, — măcar li

Mesagiul lai 1
bruarie ministrul-pre 
cetire mesagiului noi 
publicei franceze, Fa

Convenirea soc
niunéa sodalilor romi 
bătă seara a reuşit 
giate de dl Candid F 
blicul foarte număros 
mai multor puncte 
Foarte bine au fos 
care observarea expr 
fi sticat nimic), „Auz 
ultim, de Muzicescu. 
vocea sa puternică ş: 
Mcga, manierat şi cu 
fost la înălţime. Ace 
dat cu mult haz „Ăl 
lume“ a regretatului 
rina. Afară de progrs 
genia Joandrea cu r  
şcolărească. Prezident 
lăria „Dzeu vede* 18 
nitul celalalt — mi-s’ 
20 cor. 12 fii. Dorim
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împăratului Wilhelm.
scriau gazetele — din 
ării la înmormântarea 
despre duj mânia dintre 

ei şi Eduard al Angliei, 
espre aceasta, din Ham- 
ă între aceşti doi mo- 
I corespondenţă foc 
and Wilhelm şi-a
f
ni în t»:
e an’-, 
mâm 
şi a

ezia asta
p pentru

.ue At«s şi re-
jmâni dela mână- 

A sfântul munte au 
ievărată operă de artă, 
é mănăstirea, în cele 
Suveranii şi principii 

îâniei, ear la estremită- 
erioare sunt desenate 

podul de peste Du
da. Tabloul are o lă-.
o lungime de 2-£0 m 

iu a făcut o minunată 
floul se află depus în 
1 Icoanei.
*

mineoă, în 4 Martie st. 
rastas în biserica din 
entru răposatul paroh 
'ean din lclandul-mare. 

•
adelor milei creşti-
n Aiud i-se scrie „Kă- 
: Cămpeanu, fost preot 
ai şi jumătate a petre- 
)st eliberat prin graţie, 
ii jumătate din pedea- 
a sa, care dovedea o 
şi îndreptare, dar mai 
cLapre oare s’a scris 
acesta: Roadele milei
*
ană. Agenţia Havas află 
iui important persona- 
care spune, că s’a a- 
a se însărcina congre- 
(zolve litigiul marocan. 
/ " j— *" dola Al-

ireşn 1« ci 1 i— i* • Í 
dacedonia s’au rugat 

de instrr 
,oficială la 
şiTa dat'Înv 
a organiza
#
rin entii' de poştă.
aerciu se lucrează un 
. în viitor telegramele 
arin cutiile de poştă, 
a s’ar da circulaţiei 
>e cari le-ar pune nu- 
elegrame în cutia po- 
lica din ceas în ceas. 
►
doi ani, de silă trei
setă din Viena aduce 
lisolvării dietei, gu- 
im un apel cătră toate 
prin care va chema 
ciorii, cari trebuie să 
e vor merge de bună 
numai doi ani, ear 

zenta de bună voie, 
de acest favor. Mili

ari ordin, în care s’a 
lor trei ani de ser-

preotului Agapon.
nuncitorilor la fabri- 
în ziarul „Rus“ o 
ală a lui Agapon, 
de odată. Spune a- 

tr’o fundaţiune des- 
oluţionare, care se 
DO de ruble, a făcut 
iomisiei numai 7 000 
olosit pentrn trebu

proces din lume.
va decide în curând
> e adevăratul pro-
> marmură de Car- 
r comori a fost na- 
Manfredi, ear după 
I pe mâna familiei 
ei dintâi au intentat 
cottiştilor încă din

izbutit să amâne 
Dă acum. Valoarea 
noră e preţuită la

Faptă creştinească. Pentru procu
rarea unui ornat bisericesc la biserica noa
stră din Deva au binevoit a contribui ur
mătoarele credincioase din Deva: Văd. P. 
Zarea 2 cor., văd. A. Irimie 1 cor., Al. 
Schuster 1 cor., Sofia Trestian 60 fileri, 

"ir rl ' oiţa Pârvu, Eva Bera,
va Orădean, Pavel Gaftia, 

i'erezia Drăgan, Saveta Oara 
ereş, fiecare câte 40 fileri, A.

/O fileri.
Mulţămindu-le şi pe calea aceasta 

utru jertfa adusă, rog pe preabunul 
Dzeu ca această faptă creştinească să li-o 
scrie în cartea vieţii. Deva, la 5/18 Fe
bruarie 1906. C. Popescu, paroh gr. or.

Anunţ. In comuna bis. Jibeit se va 
ţinea în 4 Martie n. c. licitaţiune pentru 
darea în întreprindere a nouei şcoale con
fesionale. *

Naufragiu. Se scrie din capitala 
Portugaliei, că vasul Oporto s’a lovit de o 
stâncă submarină, şi în câteva minute s’a 
scufundat. S’au înecat 25 de călători, 
toţi din cele mai bune familii portugheze. 

*
Rectificarea lui Lucheni. Ucigaşul 

împărătesei şi reginei noastre a cetit în 
biblioteca temniţii o gazetă franceză, în 
care se scria despre tratamentul său cel 
rău. Atunci Lucheni a scris — într’o 
franţuzească neescepţionabilă o rectifi
care, în care spunea între altele, că are 
mai bună mâncare decât zilerii italieni. 
Directorul închisorii din Geneva însă nu 
i-a permis să trimită această îndreptare.

ECONOi ,
„Cassa de păstrar euniune) în

Sălişte. Acest institut, dat la 1884
cu un modest capital societi le K 26,000,— 
merită a fi menţionat întrt rimele noa
stre instituţiuni financiare, aceasta cu
deosebire penf însemnatei 'crificii, ce
le aduce ar oentru c uai varii
scopuri r n n lf in -o T

cu der
Săli -9<
V ablicat între inserţiunile ace-

ar, cu active de C 1.736,742’23 
an câştig curat de C 20,085T8. Cea 

,x mare parte a activelor este plasată 
n Cambii cu C 156,470 50 şi Imprum. 

hipotecaro r  Depozitele spre fruc-
>lă a îucrederei publi- 
i urcă la conziderabila 
■45, ear Rezervele la 

.^,iuröÖ. Pe lângă aceasta banca di
spune de un fond de binefaceri de C 50, 
110 04. Modul, cum lucră această cassă de 
păstrare la înaintarea culturală şi econo
mică a sediului său, se învederează mai 
bine din propunerea, ce o prezintă direc
ţiunea cătră adunarea generală asupra di
stribuirii câştigului de C 20,08518, şi care 
este următoarea:

Conform §. 8 din statutele reuniunii 
se detrag înainte de toate asupra capita
lului social de 26.000 cor., adecă 1300 cor. 
Restul de 18,785-l8 cor. se distribue în 
modul următor: 20% membrilor ca divi- 
dendă 3757-04 cor., 30% fondului de re 
zervă 5635 55 cor., 45% fondului de bi 
nefaceri 8453-33 cor., 5% tantiema pentru 
oficialii reuniunii 939-26.

După această distribuire din cuota 
destinată pentru fondul de rezervă de 
5635-55 cor., va intra în senzul §. 3 din 
statutele reuniunei suma de 4532T4 cor., 
în fondul general de rezervă şi-l va in 
tregl pe acesta la ÎOO'OOO cor.-, iar restul 
de 1103-51 cor., intră şi pune bază la 
crearea fondului special de rezervă.

Cuota menită pentru fondul de bi
nefaceri de 8453’33, se împarte conform 
regulamentului despre administrarea lui, 
în modul următor:

A % parte din cuotă, adecă 1690-67 
cor., intră şi sporeşte capitalul inatacabil 
al fondului de binefaceri la suma de 
51,800-71. Restul cuotei de 6762'66 cor., 
se distribue, şi anume: 40% pentru fon
dul spitalului public în Sălişte 2705.06 fi
leri, 20% pentru fondul cultural al biseri- 
cei Sălişte 1362-53 cor., 20% pentru fon
dul grădinei de altoi 1352-53 cor., 20% 
pentru ajutoare de natură filantr. 1352-54 
coroane.

Dividenda pro 1905. Membrii reu
niunii vor primi odată câte 5% interese, 
adecă câte 10 cor. iar din cuota de 3757 04

vor mai primi câte 28 cor., astfel divi
dends pro 1905 va fi de 38 cor. iar re
stul cuotei de 117.04 cor. va intra în sen
zul §. 3. litera b) din statute în fondul 
special de rezervă.

Din public.'1') 4
M u lţu m ite  p u b lic e .

Cu ocaziunea 'petrecerii teatrale-de- 
clamatorice ce am dat cu tinerimea şco
lară şi adultă din comuna noastră Ticu- 
şul-român, Joi în 2 Febr. v., a participat 
public foarte număros din jur, încurajân- 
du-mă prin sprijinul ce mi-l’a dat. Ţin 
deci de bine ale aduce şi pe această cale 
sincerile mele mulţămiri promiţându-le, că 
şi în viitor mă voiu sili ale procura seri 
plăcute ca cea din chestiune. Aceşti domni 
sunt: Cuciulata: Notarul 1. Boldea cu fa
milia, învăţătorii: G. Cantor cu famifia şi 
I. Niciu. Comăna-inf.: învăţătorii: L” Pop 
cu familia, I. M. Popa şi doamna M. D. 
Gridanu, precum şi alţi poporeni. Părău: 
învăţătorii: T. Cerbu cu doamna şi I. 
Comşa Halmeag: Dl preot I. Dumitrescu 
cu familia, precum şi alţi poporeni. Cri- 
halma: Domnul preót G. Bucur cu familia, 
notarul G. Taflan şi înv. N. Lancea, pre
cum şi alţi poporeni. Ticuşul-săsesc: Dl 
preot I. Cojocariu cu familia şi alţi po
poreni. îndeosebi mulţămesc dlui preot 
loan Broş, din Dîrste (Braşov) originar 
dela noi, care fără să participe ne-a tri
mis 2 coroane, iar dl George Carlan, no
tar în Vlădeni, asemenea 2 coroane. Mul
ţămesc dlor G. Stoica şi D. Bucur, stu
denţi la gimnaziul din Braşov, cari având 
ferii mi-au ajutat la succesul petrecerii 
declamând fiecare câte o poezie cu un 
succes care numai fală face şcoalei la 
care studiază.

Olt

îucţiunei mus. tea’ 
-orul bis. gr. or. 

a suprasolvi

Al. Hossu 
Fr. Hossu 

ambii câte 
.'oga Kâ- 

vo. Pop, 
lânos, 
'liick 

eh, 
a-

Cu oct 
trale aranjată 
rom. din Deva, 
următorii P. T.

D. Ardelean, ' -.
şi R. Curiac, amin.
Longin şi G. RomaL 
4 cor., Dr. Iustin Pop 
roly, C. Popescu, M. O.
Samuil Jurj, N. Gerő şi 
fiecare câte 2 cor., A. Drag 
şi N. Frank câte 1 20 cor.
Romul Popa, G. Pitica, jun 
tuca şi Griltz Mihály, fiecare t 
N. Marina, 40 fii., Vas. Brădean 
Crişan, ambii câte 20 fileri.

In numele corului bis. mă site 
cut îndemnat a aduce tuturor P. 1. 
prasolvenţi cea mai sinceră mulţămită 

Intratele în total au fost 310 co. 
spesele 230 cor; venitul curat de 80 cor. 
s’a predat epitropiei parohiale pentru a fi 
adausă suma aceasta la fondul pentru 
înfrumseţarea bis. noastre din Deva. 

Deva ,  la 5/18 Faur 1906.
Cornel Popescu 

gr. or.

Conduşi de adevărată râvnă şi ali
pire creştinească cătră biserica şi legea 
noastră strămoşească, au procurat pe seama 
bisericii gr. ort. din Lunca (cttul Turda- 
Arieş) evlavioşii creştini Macaveiu Vessa 
şi soţia Todosie un rând de vestminte bi
sericeşti în preţ de 120 coroane; Vasile 
Vessa şi Marta Szőcs (aceasta de religia 
romano-catolică,, un rând de vestminte 
negre în preţ de 80 coroane; Ioana Pora 
un stihar alb în preţ de 10 coroane; S. 
Morda şi Chirilă Cerean, un prapor negru 
cu 16 coroane; Iosif Nandrea, o linguriţă 
pentru sf. cuminecătură, şi Ilie Miclea cu 
soţia Susana, o copie, ambele cu câte 6 
coroane.

Venitul petrecerii care s’a dat în sco
pul augmentării „bibliotecei parohiale* a 
fost de 48 cor. 40 fii.

Dumnezeu să primească — de unde 
s’a dat să isvoreasoă.

Ticuşul-Roman, 4 Faur 1906.
Gheorghe Maica n 

învăţător

(Ju ui,.. i declama-
tqrice-teatrale, aranjam .. mea ro
mână adultă din Criştian su i cerea 
comitetului parohial rom. gr. , Cri
stian în ziua de 1 Ianuarie 19c 
de anul nou) cu concursul cânta 
dela biserica Sf. Nicolae din Braşov a c 
onoratului domn Torna Brenciu în favv. 
rui Infrumseţării bisericei române gr. or. 
din Cristian, s’a incassat sara la casă 
suma de 165 coroane 50 fileri.

Suprasolviri marinimoase s’au făcut 
de cătră următorii domni:

Stefan Popovici, directorul şcoalei 
normale de băeţi din Braşov, 3 coroane, 
Gherasim Popa, învăţător, Cristian, 2 co
roane, Gheorghe Petrescu frizer, Braşov, 
50 fileri, Dr. Eduard Sternheim, medic, 
Cristian, Martin Fielk, neguţător, Cristian, 
Dr. Frânez Herfurth, decan, Cristian, 
fiecare câte 2 coroane, Torna Brenciu, 
cântăreţ, Braşov, Dumitru Frunză, Braşov, 
Cari Liveri, cassarul firmei „Czell“ din 
Cristian, fiecare câte 1 coroană, Virgil 
Pop, paroh, Cristian, 3 coroane, Bucur 
Popovici, neguţător, Haţeg, 15 coroare, 
loan Maximilian, paroh, Stupini, 2 co
roane, loan Maximilian, capelan, Stupini, 
1 coroană.

Peste tot au întrat201 coroane, din 
cari scăzându se cheltuelile de 116 cor., 
rezultă un venit curat de 85 coroane, care 
sumă s’a depus cu libel la filiala „Albina“ 
din Brasov, cu destinaţiunea pentru în
frumseţarea bisericei române gr. or. din 
Cristian.

In numele comitetului parohial ro
mân gr. or. din Cristian, în calitate de 
prezident, îmi ţin de datorinţă a mulţâmi 
călduros tuturor generoşilor suprasolvi- 
tori, amici şi oaspeţi, pentru binevoitorul 
sprigin şi viul interes manifestat şi cu 
acest prilej.

Mulţămesc stimaţilor oaspeţi Saşi, 
cari în frunte cu decanul lor M. o. domn 
Dr. Frânez Herfurth, au binevoit a ne 
onora cu prezenţa dlor.

Mulţămesc mult onor. doamne Dr. 
Frânez Herfurth, decăniţei şi prezidentei 
femeilor săseşti din Cristian, care în mod 
gratuit a binevoit a pune la dizpoziţia ti- 
nerimei noastre bina teatrală.

In fine mulţămesc dlui Torna Bren
ciu, cântăreţul bisericei sf. Nicolae din 
Braşov, pentru valorosul concurs dat ase
menea gratis, căci prin puternica-i şi me- 
lodioasa-i voce a stors aplauze generale 
şi a ridicat nimbul petrecerei noastre.

C r i s t i a n ,  în 26 Ianuarie 1906.

Nu pot trece cu vederea nici pe 
buni creştini, cari prin donaţiunile 
bani au făcut posibilă acuirarea 
biserică a unor mobile biserices' 
doabe a casei Domnului; anur 
curat un policandru de sticlă c.■ /, w
29 coroane; 4 icoane executate 
de oleu după ritul oriental în „ 55
cor. 4 fileri, un chivot în prev oori
Aceşti buni creştini sunt pg
Călbază 10 cor., Ioana P ,or_ y as’
Miclea, învăţător şi sot' tj Eugeniu
Munteanu, preot şi s .an ’Man, fie
care câte 4 cor.; T yiea şj gQţîa 4
cor., Mih. Pora, as, Iosif Nandrea,
fiecare câte 3 x->. p 0ra, S. Vessa
’~,0lda), Gligr a, Gavrilă Miclea 1.

T- v  .ecare câte 2 cor.; Na-
r -or. 40 fileri, G. Bega şi

a. urcare câte 1 coroană 20 fii.;
D ol 'ea 1. Gavrilă, T. Macarie, A.
Bogai. "'etean, I. Miclea 1. Simeon,
Cătrina ui, Mărina Călbază, Vas.
Oarga, H. Ju.clea, Maria Bedelean, I Vessa, 
Nastasie Vessa, Pavel Boban, Todosie
Martom a, IaCob Miclea a Chimului, Ma- 
hoana Vessa, Mărina Vessa, Ch. Bolog, 
Torna Haşa, S. Oarga, loan Oarga 1. Va
sile, N. Tătar, I. Bedelean, F. Bega, FI. 
Macarie, Vas. Micleaţilic, Vas. Vessa, Măg- 
dălina Bega, loan Miclea 1. loan, Pavel 
Boban a Dochiei, Nastasie Martoma, Mi li 
Hagău, Ileana Horda, fiecare câte 1 cor.; 
Elisabeta Popa, Maria Miclea 1. Nechită, 
Nastasie Bega lui Todor, fiecare câte 60 
fileri; S. Vessa lui Ilie, Simeon Cetean, 
Păscerii, fiecare câte 40 fileri; I. Brata 30 
fileri, Nastasie Troc, Irina Vessa, M. Po
iată, fiecare câte 20 fileri; dând în total 
suma de 96 cor. 70 fileri.

In urma acestora subsemnatul mă 
simt plăcut înemnat a aduce pe această 
cale în numele comitetului parohial de 
aici mulţămită cea mai ferbinte pentru 
frumoasele daruri aduse pe altarul Dom
nului şi rog pe bunul Dumnezeu 
să le răsplătească aceste jertfe din priso
sinţa milii sale — pe pământ cu sănătate, 
fericire şi belşug, iar „dincolo“ părtaşi 
să-i facă fericirii nespuse a raiului!

Lunca ,  la 29 Ianuarie v. 1906.
Eugeniu Muntean 

páron gr. ort.

Arândă.
Moşie, clasa primă, în comuna Şilea 

(ungureşte Magyar Siilye, comitatul Alba- 
inferioară), în apropiere de gara căilor ferate, 
cu drum bun comitatens şi aproape de oraş, 
în extenziune de 420 jugare catastrale,' 
din can 240 jugăre arător, 100 jugăre cosi
tor şi fânaţ, 14 jugăre intern cu supraedifi- 
cate corăspunzătoare şi grajduri pentru 90 
vite, iar restul pădure, este de a se ex- 
arânda începând de acum, ori cu Sf. George 
pe timp de 4 -  6 ani.

«
Virgil Pop A se adresă la proprietar: DI Dr. Lau-

paroh. renţiu Nestor, advocat în Blaj (Balázs-
falva).
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Nr. 1468 Epitr. 1906 [53] 1—1

Publicare de licitaţiune.
Pentru zidirea unei biserici none 

gr. or. în Boz (protoprezbiteratul Mercurei) 
pe baza condusului luat de reprezentanţa 
bisericească în şedinţa sa din 29 Ianuarie a. 
c. se escrie concurs cu terminul 5/18 Martie 
dela preţul preliminat cu 4800 coroane-

Doritorii cari vor a luă în întreprin
dere zidirea, au în terminul mai sus amintit 
să-şi înainteze ofertele lor în scris sau ver
bal, oficiului parohial pănă la ziua licitării, 
care se va ţineă la 5/18 Martie a. c., două 
ore după amiazi în şcoala confesională din 
loc, unde vor puteă privi atât planul, cât şi 
preliminarul de spese aprobat de Preavene- 
ratul conzistoriu arhidiecezan. înainte de li
citare are datorinţă a depune fiecare licitant

vádiul de 10% în bani sau în hârtie de va
loare. Minusoferentul va încheiă contract de 
zidire pe baza condiţiunilor de zidire, stato- 
rite.

Lucrările vor aveâ să se înceapă nu
mai după aprobarea contractului din partea 
Preaveneratului conzistor arhidiecezan.

Dat în Boz din şedinţa comitetului pa
rohial gr. or. ţinută la 29 Ianuarie 1906.

* In conţelegere cu Preaonoratul oficiu 
protoprezbiteral gr. or. din Mercurea.

Boz în 1 Februarie 1906.
loan Stângu, paroh-prezident, loan Gârluj, 
loan Springean, epitropi, Achim Oana.

notar.
Văzut:

Avram 8. Pecurariii
protoprezbiter.

1651/1906. alisp. sz. [50] 1—1
Pályázat.

Szebenvármegye nagyszebeni járásában 
előléptetés folytán megüresedett és a X. fize
tési osztályba sorozott járásorvosi állásra 
pályázatott hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen tiszti 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. 
t.-cz. 9. §-ában előirt minősítéseket, valamint 
a 80099/1893. sz. alatt kibocsátott belügy- 
ministeri szabályrendelet 22. §-a értelmében 
a tiszti orvosi vizsga sikeres letételét igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 
Szebenvármegye főispánjához ezimezve, a 
125000/1902. B. M. sz. V. Ü. Sz. 3—5 §-aiban 
előirt módon hozzám 1906. évi márczins

hó 22-éig bezárólag annyival is inkább 
sák be, mivel a későbben beérkezel 
kellően fel nem szerelt kérvények figj 
vétetni nem fognak,

Oly pályázók pályázati kérvény 
még végleges vármegyei vagy állami 
latban nem állanak, a minősítést igaz 
mányokon kívül még az erkölcsi élőé 
és eddigi alkalmaztatásukat igazoló h 
és az ép testalkatukat és kifogástalan 
ségi állapotukat igazoló tiszti orvosi b 
ványnyal és születési bizonyitványnyal 
szerel end ők.

Nagyszeben,  1906. február hó 
Reissenberger Gusztáv

alispán.

C a ssa  d e p ă str a r e  (reu n iu n e) in  S ă liş te .

Convocare.
P. T. membrii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în 

Sălişte. se convoacă la şedinţa

adunării generale ordinare
conform §-ului 15 din statutele reuniunii, pe Duminecă 
i i  Martie n. (26 Februarie v.) a. c. la 2 ore p. m. în 
sala festivă a şcoalei gr. or. române din Sălişte, pe lângă 
următorul

P r o g r a m :
1 . Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul general al direcţiunii.
3. Raportul conziliului de inspecţiune.
4. Staverirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1905.
5. Rapoartele speciale ale direcţiunii şi propunerea

acesteia. [48] 1—1
6 . Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii

direcţiunii şi ai conziliului de inspecţiune.
7 . Alegerea cor^Uiului de inspecţiune conform

g-ţllui 2 i „utele reuniunii.

Din şedinţa di 
uniune) în Sălişte, ţi

„Cassei de păstrare“ (re- 
,i  Februarie 1906.

[Direcţiunea.

A C T IV E. B ilanţ cu 31 Decemvrie 1905. PAS

K f
Cassa în num ărar...............................................................  38,87245
împrumuturi hipotecare....................................................  495,562-—
Credite p erson a le ...............................................................  342,344 50
Cambii de b a n c ă ............................................................... 156,470-50
Credite de con t-cu ren t..................................................... 346,918-59
Efecte publice şi diverse a c ţ i i .....................................  135,095 —
Cassele in s t itu tu lu i .......................................................... 100,000-_
R e a l i t ă ţ i ..............................................................................  2,091-72
Imprum. din fondul de binefaceri . . . 38,449-99
Depunerea fondului de binefaceri . . . 11,660 05 50,110 04
Depunerea înfiinţândului spital public din Sălişte . 24,394 57
Depunerea fondului de p e n z iu n e ................................ 8,493 12
M o b il ia r ........................   3,732-30

după amortizare de 1 0 % ..................... 373-23 3,359 07
Diverse conturi deb. şi interese tranzit, restante . [ 33,030 67

Capital social .................................................................... '•
Fondul de rezervă...............................................................  9
Fond de b in e fa c e r i ....................................   5
Fondul de p e n z iu n e .........................................................
Fondul unui spital public in Sălişte ........................... 2
Depuneri spre fructificare..........................  1.47
Interese anticipate pro 1906 . . . . . . . . .
Diverse conturi creditoare.......................    2
Profit n e t ...............................................................................  2

Debit.

1.736,742-23 

Contul Profit si Perdere.
1.73

C

Interese:
pentru depuneri spre fructificare , 
pentru fondul de binefaceri . .
pentru fondul de penziune . . .

60,188-16 
409 15 
414-17

K

61,01148

salai-e şi maree de prezenţă . . . .  
imprim., registre, porto, comp. de timbru

9,22805
2,840-59 12,068-64

Contribuţiune:
directă .........................................................
10% după interese la depuneri . . .

3,425 39 
6,018-82 9,444-21

Amortizări:
din pretenziuui . . .
din mobiliar . . . . . . . . . . . 37323 773-23

Perdere de c u r s .......................................... 3 5 8 - .
Profit n e t .......................................................... 20,085-18

S ă l i ş t e ,  in 31 Decemvrie 1905 
Dr. N. C ale fa riu  m. p., preşedinte.

103,740-74

Interese: 
dela ir 
dela credite

36,452 64
ersonale................................ 29,122-84

dela împrumuturi hipotecare 
personafe

dela cambii de bancă................................ 8,08940
dela credite de cont curent. . . J  • -6.6"?o?
d e la  c f o c t o ........................................................... ......  6 ,54*5*14:

C h ir ia ....................................................................................
Previziuni şi taxe dela intabulări . ..........................

IC

D. B an ciu  m. p., vicepreşedinte. C. r ie r ţa  m. p., şei-contaUi
Io rd ach ie  R o şea  m. p., cassar. D um itru  L ă p ă d a t m. p., secretar.

D i r e c ţ i u n e a :
Dr. I. Stroia m. p. Petru T. Comşa m. p. Bucur Comşa m. p. N icolae Lupaş m. p. ŞV n Stellt

Iosif Lissai m. p., revizor expert al Delegaţiunii băncilor române a so c ia te .

Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în
nanţă cu registrele principale şi auxiliare.

S ă l i ş t e ,  iu 21 Februarie 1906. Nr. 44 f

Dr. N. Comşa m. p.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :  

loan Banciu m. p. Nicolae Roman m. p. Dumitrii Roşe

„HUMEDORA“, însoţire de anticipaţiune şi credit în Deva.

Convocare.
Domnii participanţi ai însoţirii de anticipaţiune şi credit „HUNEDÓRA* se invită 

în virtutea §§-lor 23 şi 24 ai statutelor la

a XXI-a adunare generală ordinară
care se va ţineă în Deva la 7 Martie n. 1906 la 2 ore d. a. în localul însoţirii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Alegerea unui prezident, a unui viceprezident, cum a 2 secretari şi 2 scrutinători.
2. Raportul direcţiunii cu privire la activitatea conziliului administrativ şi la starea

cassei însoţirii (bilanţul) pe anul 1905, raportul comisiei de supraveghiare 
şi hotărîrea asupra profitului curat.

3. Statorirea budgetului pe anul 1906.
4. Alegerea contabilului pe timp de un an.
5. Alegerea comisiunii de supraveghiare pe timp de un an.
6. Eventuale propuneri (§. 29).

In lipsa membrilor receruţi, — de peste jumătate a părţilor fundamentale — 
adunarea se va ţineă în înţelesul §-ului 25 din statute la 14 Martie a. c. tot la timpul 
şi în localul indicat.

Domnii participanţi pot luă parte sau în persoană, sau prin plenipotenţiaţii lor, 
cari asemenea au să fie participauţi fundamentali (§ 26); nime nu poate exercită însă mai 
mult de 20 voturi (§. 10).

In timpul încheierii bilanţului însoţirea a avut 319 părţi fundamentale ă 100 cor. 
31900 cor.

Din şedinţa conziliului administrativ al însoţirii „Hunedóra“ ţinută în Deva la 7 
Februarie 1906.

Alexandra Moldovan m. p. Alexandru Moldovan jun. m. p.
director. • secretar.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian.

Activa. Contul Bilanţului pe anul 1905. Pa
K f

Cassa în n u m ăra r...................  9,448-53
In cambii.................................  156,79 P80
In o b lig a ţiu n i........................ 138,687’—
R e a lită ţi.................................  1,204-92
In mobiliar după detr. de 10% 312-72
Depuneri p r o p r i i ...................  3,000 —
In conturi debitoare . . . .  447-90

Părţi fundamentale................... 31
Depuneri spre fructificare şi in

terese capitalizate . . . .  222
Fondul de rezervă................... 2;
Fondul de rezervă special . . 1C
R eescont.................................  Í
Conturi creditoare...................  1
Contribuţiune trans. . . . • .
Profit c u r a t ............................  1

309,892-87 30!

Spese. Contul profitului şi perderilor pe anul 1905. v
Interese la depuneri...................

K f 
12,146-72

Interese la reescont ................... 503-25
S a l a r e ...................................... 3,680-—
Spese diverse (recuizite de cance

larie, încălzit, luminat, serviciu 
e t c . ) ...................................... 1,404-54

Contribuţiune solvită................... 2,204-17
Taxe de p r e z e n ţă ................... 772-—
C h i r i e ...................................... 440-—
Deteriorarea mobil, cu 10% . . 34-74
Contribuţiune nesolvită . . . . 1,939-39
Profit curat ............................. 9,020-37

32,145-18

Interese de escont şi obligaţiuni 
Proviziuni . . . . . . . .
Accidenţe diverse şi interese de

întârziere ............................
Venite după realităţi . . . .

2:

Deva, în 31 Decemvrie 1905.
loan Lázáriéin m. p. Alex. Moldovan sen. m. p. Alex. Moldovan ju t

director. secretar.

Subsemnata comisie de supraveghiare am examinat conturile prezente f  
aflat în consonanţă cu cărţile şi exacte.

Deva, în 14 Februarie 1906.
Adam Lesnican m. p. Dr. Silviu Moldovan m p. Romul Cutea

prezident. L&

i Editura şi tiparul tipografiei arhidif


